UBND HUYEN THANH TRI PE THI KHAO SAT -NAM HOQC 2021 — 2022
PHONG GIAO DUC & PAO TAO Mén: TOAN 9
Thoi gian lam bai: 120 phut
Ngay kiém tra: 6 thang 05 nam 2022

: 2 6 10 5 _
Bai I: (2,0 diém) Cho A=% va B=\/—;/;_5—X_\/2f3—\/;+5 véi x >0 va x #25

a)Tinh giatrictia Akhix=9

b) Rt gon B

c) Dath = A.B Sosanh P vail
Bai I1: (2,5 diém)

1)Giai bai toan sau bang céach lap phuong trinh hodc hé phuong trinh

Trong mot budi lién hoan, mét 16p mai 15 khéch téi dy. Vi 16p di ¢6 40 hoc sinh nén phai
ké them mot ddy ghé nita va mdi day ghé phai ngoi thém maot ngudi nira thi méi du chd
ngdi. Biét raing mdi day ghé déu cd s6 ngudi ngdi nhur nhau va khong qua 5 ngudi. Hoi 16p
hoc ban dau c6 bao nhiéu day ghé.

2) Mot hop phd mai gom 8 miéng banh, do day 1a 2cm. Néu xép 8 miéng trén mot cai dia
tao thanh hinh try c6 dudng kinh ddy 1a 12cm thi m&i miéng phd mai nho cd thé tich 1 bao
nhiéu? (lay n ~ 3,14)

Bai I11: (2 diém) 1) Giai hé phuong trinh :

2 1 v
X + 2y + Y + 2X B o

4 S @:@ e

x+2y_y+2x: )

2) Cho phuong trinh: X2-2mx +2m-1=0 ( Véi m lathamsé)
a) Chung to rang phuong trinh c6 nghiém véi moi m.
b) Tim m sao cho phuong trinh ¢6 nghiém X1 ,X2 théa mén : x; = 3xz
Bai I1V: (3diém) Cho duong tron tam O, béan kinh R duong kinh AB day cung MN vudng
g6c véi AB tai H (H nam gitra O va B). Trén tia d6i tia NM ldy diém C sao cho doan AC
cit (O) tai diém K (K # A) hai day MN va BK cit nhau tai E
1. Tt gidc AHEK nai tiép.
2. Kéo dai AE cit (O) tai diém tht hai la | chizng minh: | ,B,C thang hang
3. Gia st KE=KC chitng minh OK // MN va KM? + KN? =4R?
Bai V :((0,5 diém)
Cho cac so thyc a,b,c khong am théa min a> b > ¢ > 0 théa mina = 3,ath >5
va a+b+c > 6 . Chiang minh rang a2 +b? + ¢2 > 14
- Hét -
~Chuc cac em lam bai thi tot!~



PHONG GIAO DUC VA PAO TAO HUYEN THANH TRI
HUONG DAN CHAM THI KHAO SAT LOP 9
NAM HOQC 2021-2022( Ngay 6/5/2022)

Bai Noi dung Biéu
diém
Bai | |1) Tinh gia tri cia biéu thirc A khix =9
2d | Tacox =9 (TMDPK) thay vio biéu thirc A ta dc 0,25
A \/§+6
J9-5
A=79 0,25
b) Rat gon B
g__x _10Jx 5 0,25
Jx-5 x-25 Jx+5
Jx(/x +5) 104/ 5(x/x —5) 0,25

C (Wx=5)/x+5) (x-5)(x+5) (Vx-5)(/x+5)
X + 5% —10/x —5/x + 25

(x =5)(v/x +5)
_ x-10/x+25
(VX =5)(/x +5) 0.25
_ (Wx-5)?
- (Wx=5)(/x +5)
_Ix-5 0,25
J;+5

c)batP = A.B Sosanh P véil

¢)PitP = A.B
P=AB

_Vx+6 Jx-5
Jx =5 x+5
:x/;+6 0,25

\/§+5

_\/;+6_ 1

P =1

+
\/§+5 \/§+5

0,25

Vi >0 nén P>1

1
\/;+5




Bai Il

2.5d | Goisonguoi trén mot day ban dau 1a x (xeN”™, x<5, ngudi) 0,25

S6 s6 day ghé ban dau 1a 22 (day) 0,25

X

S6 ngudi thuc té 1 40+15= 55(nguoi)

S6 ngudi trén mot day thyc té 1a x+1(ngudi) 0,25

6 day ghé thuc té 12 > (ngudi) 0.25

X+
PT: i_iozl 0.5
X+1 X

= 55x—40(x+1) = x(x+1)

& 55X — 40X —40 = X* + X

< x*-14x+40=0

< (x-10)(x-4)=0

x= 10 loai. x= 4 théa man 0,25

\Vay ban dau c6 40:4=10 ddy ghé 0,25

Bai 2.2 0,5

Thé tich hinh tru 13 0,25

V=mn.rh

~3,14.(12:2)2.2
~226,08(cm?d)

Thé tich miéng pho mai xap xi la

226,08&8:28,26r(cm3) ,

Vay thé tich mieng pho mai xap xi la 28,26(cm?® 0,25
Bai I11 | 1.Giai h¢ phuong trinh 0,25
(2,0 @) | biéu kién x#£-2y; y# -2x

i 0,5

Giai ra dugc 2

y=3
0,25
Vay HPT c6 nghiém (x;y) = (1/3;1/3)
a, Tinh duoc A = 4m? - 8m +4 0,25
Khéng dinh A > 0 v6i moi m
Vay phuong trinh c6 2 nghiém véi moi m 0,25

b, Phuong trinh ¢6 2 nghiém vai moi m

TDB x1 = 3%

Ma X1+ X2 =2mva xy X2 =2m-1

Tinh dugc X1 = 37’" Xe ="

Tinh ram:2vam:§ 0,25

Vaym=2vam= g thi phuong trinh ¢6 nghiém X1 ,X2 thoa mén : x:

= 3X»




0,25

V& hinh dung dén cau a o 0,25
— — M
//,’ \\ \\\

Chimg minh dugc : AKE =90° 8;2
T gidc AHEK €0 : AHE + AKE =180° 095

= T1r giac AHEK noi tiép (dau hiéu nhan biét) ’
2. Chirng minh duoc : E la tryc tim AABC = BC L AE. 0,25
Chitng minh duoc : AIB=90°= IB LAl hay IBLAE | 020
Khang dinh duoc 3 diém B, I, C thang hang. 0.5




3. Vvoi gia thiét KE=KC=AKEC wvubng can tai
K = KEC =45 = ABK = 45"
= K la diém chinh giira cung AB

0.25

= KO 1L AB= KO//MN 0.25
Ké duong kinh MT = KT =KN 0.25
A - 2 2 2 2 2 2 025
AMKT CO: KM+ KT =MT“= KM*+KN*®=4R
BaiV | a+b*+c?-14
0,5d | =(a+3-b-2)(a-3)+(b+2-c-1) )(a+b-5)+(c+1)(a-3+h-2+c-1) 0,25
=(a-b+1)(a-3)+(b-c+1)(at+h-5)+(c+1)(a+b+c-6)=0.
Dau bang xay ra khi va chi khi x=3,y=2,z=1 0.25




